Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Material fuir Schilerinnen und Schuler

Pflichtteil gA Gymnasium
Gesamtschule

Hinweise fur den Prifling
Die zentrale schriftliche Abiturprifung im Fach Mathematik besteht aus zwei Teilen:

1. Pflichtteil
2. Wahlteil

Der Pflichtteil dauert 45 Minuten, es sind 20 der insgesamt 88 Bewertungseinheiten (BE) erreichbar.

Nach der Abgabe der Unterlagen des Pflichtteils werden die Hilfsmittel und die Aufgabenstellungen
fur den Wahlteil ausgegeben. Nach 30 Minuten Auswabhlzeit stehen zur Bearbeitung des Wahlteils
175 Minuten zur Verfigung. Im Wahlteil sind 68 der insgesamt 88 BE erreichbar.

Hinweise zum Pflichtteil

¢ Die Bearbeitungszeit betragt 45 Minuten.

e Alle Aufgaben sind zu bearbeiten.

e Als Hilfsmittel sind nur die Ublichen Zeichenmittel zugelassen.

e Essind 20 BE von insgesamt 88 BE erreichbar.

¢ Beijeder Teilaufgabe sind die erreichbaren Bewertungseinheiten angegeben.
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Pflichtteil gA
N
Aufgabe P1 Wi
Die Abbildung zeigt den Graphen einer
quadratischen Funktion f. 3
2
1
0
0
a) Geben Sie eine Gleichung der Funktion f an.
b) Gegeben sind die beiden Terme:
i D gy im AW
3-1 x—4 4-X

Beschreiben Sie ihre jeweilige Bedeutung in Bezug auf den Graphen von f.
Veranschaulichen Sie in der Abbildung jeden der beiden Terme durch eine Gerade.

Aufgabe P2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = e xclR.

a) Die Abbildung zeigt die Graphen von fund f’.
Entscheiden Sie, welcher der Graphen zu f gehort.

My

b) Esist gx)=a-f(x), a>0.

N

Gymnasium
Gesamtschule

(2 BE)

(3 BE)

(2 BE)

Bestimmen Sie einen Wert fur a so, dass der vertikale Abstand der beiden Graphen von g

und g’ an der Stelle x=0 den Wert 3 hat.

Niedersachsisches Kultusministerium

(3 BE)

Seite 2 von 3



Zentralabitur 2018 Mathematik 02.05.2018 Material fuir Schilerinnen und Schuler

Pflichtteil gA Gymnasium
Gesamtschule

Aufgabe P3

Gegeben ist die symmetrische Wahrscheinlichkeitsverteilung einer binomialverteilten Zufallsgrofze X
mit der Standardabweichung o =2.
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a) Stellen Sie die Wahrscheinlichkeit P(7 < X <10) in der Abbildung grafisch dar.
Geben Sie den Erwartungswert der Zufallsgrof3e X an. (2 BE)

b) Bestimmen Sie die Lange n der Bernoullikette sowie die Erfolgswahrscheinlichkeit p. (3 BE)

Aufgabe P4

Eine Rohrleitung verlauft modellmé&Rig vom
0

Ursprung in Richtung r =| 2 |.
1

Sie wird durch zwei gleichlange, symmetrisch zur
Rohrleitung angeordnete Streben abgestutzt.
Die linke Strebe verlauft vom Punkt A(2|5]|0) zum

Punkt C(0|4]2).

a) Weisen Sie nach, dass die linke Strebe senkrecht auf der Rohrleitung steht. (3 BE)

b) Geben Sie die Koordinaten des in der xy-Ebene liegenden Punktes B an. (2 BE)
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